

Program hosťujúceho výskumníka NBS

Program pre hosťujúcich výskumníkov NBS umožňuje akademikom a výskumníkom stráviť určitý čas výskumom priamo v Národnej banke Slovenska so sídlom v Bratislave.

NBS uvíta uchádzačov, ktorých akademická práca doplní a/alebo obohatí výskum vykonávaný v NBS. Uprednostňované sú žiadosti s jasne načrtnutými výskumnými projektmi a cieľmi, ktoré zodpovedajú tematickým prioritám NBS.

Hlavné súčasné tematické priority NBS sú:

- Transmisia menovej politiky a prenos inflácie.
- Makroprudenciálna politika a nehnuteľnosti.
- Štrukturálny vývoj s (neúplným) zameraním na mikroúdaje.
- Hospodárske a finančné účinky klimatických zmien a zmeny politiky na ich zmiernenie.

Podrobnejší opis týchto priorít je uvedený nižšie v časti o prioritách výskumu.

Načasovanie a trvanie

Hosťujúci výskumníci môžu začať svoju spoluprácu s NBS kedykoľvek počas roka v závislosti od dohody medzi hosťujúcim výskumníkom a NBS. Očakávaný minimálny pobyt na mieste je celkovo dva týždne alebo 80 pracovných hodín, pričom harmonogram je flexibilný v závislosti od dohody medzi výskumníkmi a bankou. Tieto dva týždne nemusia byť strávené v Bratislave po sebe, hoci je to možné.

Minimálne požiadavky na uchádzačov

Od uchádzačov sa očakáva, že majú ukončené doktorandské štúdium a preukázané výsledky v oblastiach súvisiacich s hlavnými tematickými prioritami NBS.

Vzťah k NBS

Hosťujúci výskumníci budú pridružení k výskumnému oddeleniu NBS. Dostanú k dispozícii kancelárske priestory, môžu sa zúčastňovať na výskumných seminároch, interných diskusiách a iných podujatiach súvisiacich s výskumom. Hosťujúcim výskumníkom sa v rámci možnosti poskytnú prístup k databázam NBS.

Očakáva sa, že hosťujúci výskumníci

- prednesú počas svojej návštevy seminár týkajúci sa ich výskumu vykonávaného v rámci programu hosťujúceho výskumníka NBS.
- predložia štúdiu do série výskumných štúdií NBS.

Očakáva sa, že hosťujúci výskumníci budú realizovať svoj projekt v spolupráci so zamestnancami výskumného oddelenia NBS.

Financovanie a ubytovanie

NBS ponúka odmenu zodpovedajúcu vzdelaniu a skúsenostiam hosťujúceho výskumníka.

V prípade potreby NBS pomáha aj pri hľadaní ubytovania v Bratislave počas návštevy.

Ako sa prihlásiť

Ak sa chcete prihlásiť do programu hostujúceho výskumníka NBS, vyplňte [online prihlášku](#) a pošlite ju na adresu research@nbs.sk.

Ak máte akékoľvek otázky, kontaktujte research@nbs.sk.

Priority výskumu NBS

1) Transmisia menovej politiky a prenos inflácie, vrátane napr. práce na inflačných očakávaniach a heterogenite vplyvu inflácie na domácnosti a firmy, okrem iného v závislosti od ich zadlženosti, úrovne príjmov a finančnej gramotnosti. Táto priorita zahŕňa aj premietanie zmien cien energií do cien výrobcov a v konečnom dôsledku do spotrebiteľských cien a dlhodobý vplyv inflácie na hospodársky rast.

2) Makroprudenciálna politika a nehnuteľnosti. Táto priorita zahŕňa napr. úlohu a vplyv makroprudenciálnej politiky v čase sprísňovania menovej politiky, interakcie s menovou politikou a bankovým dohľadom, ale aj následné hodnotenie predchádzajúcich makroprudenciálnych rozhodnutí. Vítaná je výhľadová analýza nových makroprudenciálnych nástrojov a ich použiteľnosti pre Slovensko a ďalšie krajiny EA. V oblasti nehnuteľností by sa mala prehĺbiť napr. analýza faktorov ponuky a dopytu po nehnuteľnostiach, ktorá by viedla k hodnoteniu rovnovážnej cenovej úrovne nehnuteľností.

3) Štrukturálny vývoj s (neúplným) zameraním na mikroúdaje. Všeobecným cieľom je využiť mikroúdaje na získanie lepšieho pochopenia fungovania slovenskej a iných ekonomík v meniacich sa podmienkach. Oblasti, ktoré tu budú zahrnuté, zahŕňajú napr. i) heterogenitu cenovej dynamiky, ii) dynamiku trhu práce, iii) podnikovú dynamiku a produktivitu, pričom sa bude pozerieť aj na špecifické trhy a regióny. Táto tematická priorita zahŕňa aj ďalšiu prácu na globálnych hodnotových reťazcoch. NBS ponúka jedinečnú príležitosť pracovať priamo alebo nepriamo so širokou škálou mikroúdajov, ako sú údaje HFCS, administratívne údaje alebo údaje na úrovni úverov domácností.

4) Hospodárske a finančné účinky zmeny klímy a zmeny politiky na jej zmiernenie, ako aj opatrenia na prispôbenie sa zmene klímy. Táto tematická priorita zahŕňa napríklad prácu na vplyve takýchto politík na finančný sektor, vrátane tiež preferencií pre "zelené" (ESG) investície, na štruktúru priemyslu a dodávky energie. Zároveň by bolo dôležité lepšie pochopiť klimatickú stopu rôznych hospodárskych činností na Slovensku, aby bolo možné informovať o tvorbe politík v tejto oblasti.